

В ЦК ВКП(б),

Кашин 46
тов. ЯКОВЛЕВУ, Я.А.

Согласно Вашего поручения мы произвели проверку переписи населения, произведенной органами НКВД. По приезде было организовано совещание с комиссаром государственной безопасности 2-го ранга тов. ЗАЛИНЫМ. Были намечены для проверки следующие объекты:

- 1) Поселки Шахтинский № 17, Новая Тиховиска № 18, Майкудук № 20 - Карагандинской области. Для проверки этого района был выделен Ильицкий В.А., зам.нач.АХО УНКВД.
- 2) Проверка переписи в Аральском районе и на островах Аральского моря. Для проверки был выделен тов. Буданцев Ю.А., зам.нач.ОМЗ УНКВД.
- 3) Проверка переписи в гор.Джаркенте и в погранполосе. Выделен был тов.Ермолаев В.Т., интендант 2-го ранга, нач.отделения УПВО.
- 4) Проверка переписи трудпоселенцев, проживающих в г.Алма-Ата. Для проверки был выделен тов.Вернер Г.М., лейтенант госбезопасности.
- 5) Проверка переписи трудпоселенцев в Келлеровском и Красноармейском районах Северо-Казахстанской области. Проверка в этих районах была возложена на тов.Володько П.В.

Указанные товарищи были проинструктированы о необходимости тщательной проверки полноты переписи и правильности ее проведения. На другой день эти товарищи выехали на места и развернули работу по проверке. От бригады для работы по проверке переписи населения по НКВД был выделен член бригады тов.ЖУРЕВСКИЙ, П.В.

Результаты организованной нами проверки сводятся к следующему

1. Для проверки правильности разграничения объектов (и нет ли объектов НКВД, которые не были переписаны, ни по линии НКВД и органов Нархозучета), было предложено начальникам областных управ-

лений НКВД совместно с органами Нархозучета провести контрольную проверку правильности разграничения и переписи объектов НКВД.

Начальники областных управлений НКВД Актыбинской, Западно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Южно-Казахстанской, Восточно-Казахстанской, Кустанайской и Алма-Атинской сообщили, что все объекты были переписаны (см. приложение свожки). По г. Алма-Ата проверка была организована путем обхода домов, прилегающих к спецпоселку для трудпоселенцев. Эта проверка подтвердила правильность разграничения объектов переписи.

2. Для проверки полноты переписи трудпоселенцев, проживающих в комендантских поселках, была организована сплошная проверка в четырех поселках.

В результате проверки было выявлено:

1) По Алма-Атинской области:

а) По спецгородку № 1, один трудпоселенец был не переписан по вине регистраторов, а другой трудпоселенец заявил, что не был переписан в ночь с 5-го на 6-е января с.г., в пути следования из гор. Ташкента в гор. Алма-Ата в вагоне заключенных, где перепись не производилась;

б) В отряде погранохраны г. Джаркент был не переписан один красноармеец (что было выявлено при сличении учетных списков личного состава с переписными данными).

II) По Карагандинской области была проведена бригадой, организованной НКВД КазССР сплошная контрольная проверка по поселкам № 17, 18, 20: По телеграмме т. Адамовича (Начальник Управления Карагандинской области) не обнаружено в этих поселках не переписанных трудпоселенцев, подлежащих переписи по линии НКВД.

3. Проверка материалов, полученных от областных управлений НКВД показала, что в областных управлениях не было организовано приема и проверки материалов с составлением актов. Нет докладных записок областных управлений с анализом итогов проведенной переписи (с указанием полноты охвата переписью всех объектов,

44
1а

полнота переписи населения, проверка подсчетов населения по сводным ведомостям, качество заполнения переписных листов и т.д.).

4. В Управлении НКВД КазССР была организована, начиная с 27/1-37г. проверка и приемка всех полученных материалов по переписи населения, путем составления приемных актов с критической оценкой материалов, а также путем сверки с учетными материалами.

Проверка материалов, полученных от областных управлений выявила ряд недоучетов, как-то:

1) По Южно-Казахстанскому областному управлению выявлены:

а) Неточность арифметических подсчетов переписанных людей. Например, по рапорту 195, согласно приемного акта - 201, соответственно - 6734 и 6731 в 90 и 95.

б) На 8 чел. заполнены переписные листы без указания подданства, написано "вне гражданства".

II) По Восточно-Казахской области - в виду неточности подсчета имеются расхождения в сторону уменьшения против наличия переписанного контингента на 11 чел.

III) По Карагандинской области - проверка приемки материалов выявила неудовлетворительное качество переписных материалов, (особенно по контингентам ОП), как-то:

а) Наличие по многим инструкторским участкам значительного количества ошибок в подсчетах переписанного населения по сводным ведомостям. Например: по поселку Караганда - по сводной ведомости 4707, а согласно акта 4699; по поселку Новая Тихоновка - по сводной ведомости 4564, а по акту 4559; по Карлагу не включено в сводную ведомость - 28 человек и т.д.

б) Неправильное заполнение переписных листов, как-то: записана мужская фамилия, а имя записано женское; в переписных листах для подростков 14-15 лет записано - религия или неверующий.

45 44

У нас неблагополучно с регистрацией штатов. ^{С жин} (у нас повторяется одна и та же Комитет. Нам Наркомфин утверждает оклады и штаты, а райфо не принимает ^{к регистрации} наши ставки. Более 500 руб. они не хотят директору платить и т.д.. Но если бы это касалось руководства станции - это еще полбеды, но это касается низовых работников. Надо перед Правительством возбудить вопрос, чтобы наши работники станций не подвергались регистрации. В районкомитетам

17х438. *[Handwritten signature]*

в) В значительном количестве листов неправильно заполнен пункт 12 - о занятиях.

г) Имеется значительное количество переписных листов с подчисткой резиной.

Все эти недостатки качественного заполнения переписных листов объясняется тем, что в качестве регистраторов были выделены малограмотных работники, которые заполняли переписные листы плохо и с большим количеством орфографических ошибок (Батиллов, Татаринцева, Миллер, Подгайнова и другие).

4. В предварительных итогах переписи показано переписанного населения на 4131 чел. меньше против фактически переписанного населения.

Увеличение на 4131 чел. против предварительных итогов переписи произошло вследствие неточных подсчетов предварительных итогов переписи и невключения в предварительные итоги переписанного населения 4166 чел.; из этого количества исключаются 35 чел., показанные в предварительных итогах больше, против наличия переписанного населения, что в результате дало увеличение на 4131 чел.

Расхождение итогов переписи на 4131 чел. в сторону увеличения выявлено:

По Алма-Атинской области в предварительные итоги переписи не были включены ряд объектов ОМЗ (по г. Джаркенту и 6 районам Алма-Атинской области) - 3546 чел.

По УНКВД КССР дополнительно переписаны вольные граждане, прибывшие на курсы из других городов, не переписанные счетчиками Нархозучета и вследствие неправильного подсчета инструкторами итогов переписи в сторону уменьшения 8 чел.

27 чел.

По Северо-Казахстанской области в предварительные итоги не был включен военный контингент 153 чел.

И в виду неточного подсчета в сторону уменьшения против фактически переписанного контингента 59 чел.

По Восточно-Казахстанской области, в виду неточного подсчета в сторону уменьшения против наличия переписанного контингента 11 чел.

По Антребинской области в предварительных итогах показано меньше на 2 чел., в виду неточности подсчета итогов переписи 2 чел.

По Карагандинской области в предварительных итогах показано меньше против фактически переписанного контингента 250 чел.

По Гурьевскому округу в предварительный итог переписи не был выключен военный контингент 78 чел.

И вследствие неточного подсчета итогов переписи по другим контингентам 10 чел.

По Западно-Казахстанской области, в виду неточного подсчета 22 чел.

Всего по указанным областям в предварительных итогах переписи было уменьшено на 4166 чел. против фактически переписанного контингента.

Увеличение предварительных данных против данных проверки переписного материала на 35 чел. допущено Южно-Казахстанским обл. НКВД 33 чел.

По военному контингенту той же области 1 чел.

По Кустанайскому обл. НКВД в предварительных итогах переписи показано больше против фактически переписанного контингента 1 чел.

Это увеличение на 35 чел., указанные обл. НКВД допустили вследствие неточного подсчета итогов переписи.

В результате проверки необходимо увеличить переписанный НКВД контингент на 4131 чел. (См. объяснительную записку УГБ УНКВД по Казахской ССР).

Проверка полноты переписи трудпоселенцев, живущих вне комендантских поселков выявила следующие результаты:

1) По Северо-Казахстанской области была проведена выборочная проверка в Келлеровском и Красноармейском районах. Проверкой выявлено:

а) В поселке Подлесном Келлеровского района перепись проведена правильно, расхождений не установлено;

б) В поселке Калиновна Красноармейского района: а) один человек не переписан вследствие отлучки из поселка ночью с 5-го на 6-е января в поселок Таинга, где не был переписан, а в Калиновку вернулся днем шестого после переписи; б) один человек пе-

41

реписан два раза, вследствие того, что он ночью с 5-го на 6-е января находился в селе Сухотино, где был переписан, а затем 6-го января утром прибыл в Калиновку, где был вторично переписан.

II) По Алма-Атинской области: а) По гор. Алма-Ата было проверено 8 пунктов местожительства трудпоселенцев в бараках по Городской улице, 66; Дунганской улице, 39; Садовой улице, 53; Степной улице, 72; Кашгарской улице, 104; Проспекту Сталина, 64; улице Красина, 79; Дзержинской, 72; Комсомольской, 56 и в поселке кирпичного завода Госстройтреста. При проверке по местожительству было выявлено, что в поселке кирпичного завода Госстройтреста в бараке № 4 был не переписан трудпоселенец и его сын. При опросе Штурбабин - отец заявил, что он будучи больным, оставался у себя в квартире, а его сын уходя закрывал квартиру на замок, в результате чего его квартира очетчиком была записана как нежилая.

По проспекту Сталина № 64 - барак № 4 трудпоселенец Лошманова Анна прошла предварительную запись дома, но ночью с 5-го на 6-е января лежала в городской больнице, где ее, по личному заявлению, не переписали, а из переписного листа по местожительству была вычеркнута.

б) При сплошной проверке населенных пунктов, расположенных на линии государственной границы (около гор. Джаркент) было установлено, что в поселке Баскунчи не переписано 11 чел., находившихся, главным образом, в пути следования из гор. Джаркент в поселок. В поселке всего переписано 667 чел.

В селении Харгос не переписано 7 чел. (в селении всего переписано около 1.000 чел.).

III) По Карагандинской области: согласно телеграммы Нач. Управления НКВД, из состоящих на учете в комендантских поселках № № 17, 18 и 20, подлежало переписи органами Нархозучета 1.664 чел.

Проверка, проведенная бригадой НКВД на месте выявила, что из 1.664 чел. не было переписано 95 чел.: во время контрольной проверки 30/1-с.г. сами явились в комендатуру - 56 человек и

путем сплошной контрольной проверки было выявлено 39 человек.

В других поселках Карагандинской области, по сообщению Управления НКВД, явились сами в комендатуру - 34 чел. (см. телеграмму тов. Адамовича).

При проверке итогов переписи выяснилось, что в некоторых областях между органами НКВД и Нархозучета имела место несогласованность при проведении переписи населения, как-то: начальник УНХУ Актыбинской области сообщает, что органы НКВД Иргизского РС и Актыбинской области запоздали с выдачей справок и поэтому в Иргизском районе были 3 чел. вычеркнуты, а в Актыбинском районе остались невычеркнутыми 20-30 человек (телеграмма Сазонова и Ориса).

Например: начальник УНХУ Карагандинской области сообщает: "Нами вычеркнуто переписных листов значительное число трудпоселенцев городу Караганда вследствие поздней выдачи им справок органами НКВД" (телеграмма от 7/II - Бекенин, Дубовицкий).

Результаты проверки переписи контингентов НКВД показали:

1) Что перепись контингентов проведена удовлетворительно.

2) Что допущена ошибка ^в первоначальном телеграфном донесении об итогах переписи. В результате тщательного подсчета лиц по переписным листам установлено, что было сообщено НКВД на 4131 чел. меньше.

3) Что не была организована приемка и проверка переписного материала в областных управлениях, чем объясняется наличие в представленных в НКВД по КазССР неточностей в подсчетах, а также неточности в выполнении переписных листов, особенно по Карагандинскому НКВД.

4) Что трудпоселенцы трех поселков Карагандинской области, проживающие вне поселков не переписано 95 чел. из 1364 чел., подлежащих переписи органами Нархозучета. Кроме того в других

поселках той же области, были пропущены при переписи и являлись сами в комендатуры всего - 34 чел.

РУКОВОДИТЕЛЬ БРИГАДЫ

(Верменичев)

ЧЛЕН БРИГАДЫ

(Журевский)

- ПРИЛОЖЕНИЯ:
1. ✓ Сводная телеграфных донесений областных управлений НКВД о переписи органами Нархозучета объектов НКВД.
 2. ✓ Телеграмма НКВД Карагандинской области тов. Адамовича об итогах контрольной проверки.
 3. ✓ Телеграмма тов. Ермолаева из Джарнента об итогах контрольной проверки в пограничных поселках.
 4. ✓ Телеграмма НКВД Северного Казахстана об итогах выборочной проверки в Красноармейском и Келлеровском районах.
 5. ✓ Сравнительная таблица итогов переписи населения 1937 г., произведенная органами НКВД по Казахстану (по предварительным данным и данным проверки переписных материалов).
 6. ✓ Объяснительная записка и сравнительной таблице итогов переписи населения 1937 г., произведенной органами НКВД по Казахской ССР, по предварительным данным и данным проверки переписных материалов.
 7. ✓ Справка УНКВД о командировке своих работников для контрольной проверки итогов переписи населения в области.
 8. ✓ Копия телеграммы ЦК Партии Яновлеву, НКВД Цесарскому с результатах проверки переписи НКВД.

9. Докладная записка г. Ермолаева

10. Докладная записка г. Берд...